

# 宁波判决首例“注水牛肉”案

## 屠宰前强行给活牛灌水,屠宰场老板获刑7年半

屠宰前给活牛灌水,涉及的层面不仅仅是缺斤短两的商业道德问题。最近,北仑一家食品公司生牛屠宰场的老板,因为在去年春节前后,指使小工宰杀70多头注水活牛,被北仑法院以生产、销售伪劣产品罪判处有期徒刑7年6个月,一同获刑的还有屠宰场的2名员工。据悉,这是宁波近年来公开的首例“注水牛肉”案。



漫画 章丽珍

### 屠宰前破坏监控设备

屠宰场老板姓梅,40岁,浙江三门县人。2015年,他在北仑戚家山街道租了一家食品公司屠宰场的一个摊位,做生牛屠宰生意,还招了赵某、王某等数名员工。

去年2月3日,为了监管屠宰行业,北仑区动物卫生监督所在这家食品公司屠宰场安装了监控。不料,2个星期后,安装监控的公司反映:“生牛待宰车间的监控

角度被人为破坏。”

监督所的工作人员调看监控录像,发现搞“破坏”的正是梅某和小工赵某,监控录像还录下了被破坏前一天赵某给活牛注

水的画面。

为了进一步调查,动物卫生监督所又让安装公司在更隐蔽的地方安装监控,果然拍下了赵某再次给活牛注水的镜头。

### 注水后每头牛多挣几百元

去年3月,北仑警方在屠宰场带走了梅某和小工赵某、王某。三人在侦查阶段交代,给牛注水是生牛屠宰、销售行业的“潜规则”。活牛到屠宰场后,梅某会打电话给赵某,让他“给牛喂点水”。赵某心领神会,会把一根短的铁管套在一根长的塑料软管外,铁管塞到牛的嘴里,塑料软管一头通过

铁管塞进牛的喉管,另一头连接到车间自来水龙头上,打开水龙头,放两三分水后关掉水龙头,拔出管子。这个过程中,同事王某会在一旁帮他拉着牛。

注水一般是下午2点开始,每次注水时间控制在2分钟左右。等到晚上9点,牛吸收水的分量后再杀。屠宰后的牛肉比没注

水的重10公斤左右,按每公斤牛肉批发价60元计算,每头牛可以多获利几百元。

赵某称,从羊年腊月廿五到猴年正月二十,他们共给七八十头牛注过水,这些牛肉卖到了小港街道的菜市场。

食品公司一名负责后勤的副总称,他们公司的生牛待宰车间只有一个水

龙头,是专门用于清理车间卫生的。这个水龙头的水不是自来水公司提供的,是从外面抽取的,没有经过消毒,是用于冲洗场地,不是牛的饮用水。牛一般要饮用温水,饮用水平时都由经营户从别处运入,一般不用这个水龙头,他们公司也告知过经营户,这个水龙头不能用于给牛喂水。

### 到底是“喂水”还是“注水”?

梅某等人落网后,被检方指控先后给76头活牛注入不符合国家生活饮用水卫生标准的生活用水,销售金额共计60余万元。

但去年11月在北仑法院受审之时,三人却都推翻了之前的供述。梅某辩

称,除了2016年春节,他让小工给七八头牛注过水,其他时间,他都是为不让牛在屠宰前死掉,才让小工正常给牛喂水。

梅某的辩护人亦称,梅某等人给牛喂水,是保证活牛在待养期间正常所

需,不属于屠宰前对活牛注水,公诉机关混淆了喂水和注水的概念。梅某等人屠宰后加工的牛肉产品经检验检疫均是合格的,不属于“以次充好”。现有证据也不能证明梅某等人对活牛注水的数量达到

76头,应以三被告人当庭供述为准,就低认定所涉活牛数量为5头。

“5头牛加工为牛肉后,价值约为4万元,尚未达到量刑起点,请求法庭宣告梅某无罪。”梅某的辩护人称。

### 判刑同时还发出“禁止令”

针对梅某等人的翻供,法庭认为,小工赵某和王某在同一天被抓获后,由不同的民警对两人分别进行讯问,可以排除串供的可能,因此两人在侦查阶段所供内容可信度较高。两人除第一次讯问笔录中未如实交代罪行外,其后三次讯问笔录中均供认了起诉书所指控的犯罪事实,包括给屠宰前活牛注水的方法、注水的目的(牟利)等作案细

节,且对起诉书指控的时间段内注水活牛的数量、屠宰后牛肉产量和出售价格等供述内容基本一致。梅某在第一次讯问笔录中也交代了他从2015年10月起,就有吩咐赵某等人给活牛注水的行为。截至2016年2月已有100余头,并供称这是行业内的“潜规则”。三人庭前供述内容基本能够相互印证,庭前供述,三人虽翻供,却不能合理解释翻供原因,所

作辩解明显有悖常理,且三人在庭审中未提出侦查机关有刑讯逼供等非法取证行为。因此,法庭对三人当庭所提的辩解意见,不予采信。

法庭认为,根据三人的庭前供述,结合监控录像截图、证人证言等证据,足以认定起诉书指控的犯罪事实和销售金额。涉案活牛屠宰后的牛肉经检疫合格,并不影响三人行为性质的认定。据此,

三人行行为均已构成生产、销售伪劣产品罪,且系共同犯罪,依法应予惩处。

近日,北仑法院判处梅某有期徒刑7年6个月,并处罚金65万元;判处赵某和王某各有期徒刑4年6个月,分别并处罚金35万元。此外,法院还禁止三人自刑罚执行完毕之日或者假释之日起一定期限内从事肉类生产经营活动。

记者 胡珊

## 产后抑郁 需要家人一起帮助

二胎妈妈产后照顾孩子疲惫不堪、脾气暴躁,每天以泪洗面,甚至萌生“掐死宝宝”或“丢掉宝宝”的念头;职场女强人产后常常自责、焦虑、紧张、发脾气,总觉得自己没把孩子带好,失眠到整夜睡不着……记者从宁波市康宁医院了解到,两孩政策实施以来,有关产后抑郁症的咨询量有所增加。医生建议,要想快乐做妈妈,还需要身边人一起帮助。

### 二胎妈妈产后抑郁

“被孩子吵得不行,我竟然闪过掐死他的念头。医生,我这是怎么了?”半个月前,康宁医院抑郁症门诊来了一位36岁的二胎妈妈。这位妈妈的大宝刚上幼儿园,二宝出生才半年,因为要同时照顾两个孩子压力大,虽然有老人帮助,她还是觉得十分疲惫。

白天大宝烦,晚上二宝闹。一次,这位妈妈半夜给二宝喂奶,但孩子哭闹不止,持续了几个小时。看着睡在身边不停折腾的孩子,这位妈妈不止

一次萌发“掐死孩子”或是“丢掉孩子”的念头,这把她自己也吓了一跳。

“这位妈妈是典型的产后抑郁症,因为产后激素水平的变化,加之家庭支持系统不良,产后一直在封闭的环境里,抑郁的情绪不能得到疏解,除了引起情绪不良外,甚至还转化为一些躯体症状。”康宁医院抑郁症门诊主治医生徐永明介绍,自从全面两孩政策实施以来,产后抑郁症的咨询量有所增加,几乎每次门诊都能遇到一两例产后抑郁症的患者。

### 职场女强人自责照顾不好孩子

同样是产后抑郁症,另一位32岁的头胎妈妈表现出来的,是焦虑和对对自己的自责。

这位妈妈怀孕前是单位的骨干,工作上严格要求自己,力求完美。由于胎位不好,这位妈妈是剖腹产分娩,术后在医院住了10天才出院。

因为宝宝得来不容易,这位妈妈总是很焦虑,孩子打个喷嚏,或是吐了一顿奶,她都会觉得是自己没有照顾好孩子。在加入了几个新妈妈群以后,她的这种症状更明显

了。当看到别的宝妈分享照顾孩子经验时,更觉得自己没用,经常陷入深深的自责中,有时候想着想着眼泪就唰唰掉下来了。

生产前,这位妈妈爱逛街,也爱和朋友聚会。但产后她不再主动和朋友来往,对什么活动都没兴趣。到最后,竟然流露出轻生的念头,觉得什么事情都做不好,生无可恋。

在康宁医院,医生为这位妈妈做了抑郁程度测试,发现她已经达到重度抑郁。

### 产后抑郁,需要家人一起帮助

市心理咨询治疗中心临床心理科副主任张子霁介绍,产后抑郁症是一种因产后内分泌的改变导致心理状态发生变化的疾病,本来就有忧郁体质的妇女更易发生产后忧郁症。

据介绍,有20%~60%的产妇会在产后3至6天内出现产后抑郁,症状有紧张、疑虑、内疚、恐惧等,少数严重的会有绝望、离家出走等表现,但其中70%产妇抑郁情绪都能缓解。只有当抑郁症状持续长达两周以上并不能缓解,才可能是抑郁症。

徐永明医生表示,产

后抑郁,需要家人一起来帮助。夫妻间的沟通、家人的关爱、可口的饭菜、舒心的环境、良好的睡眠,这些都能有效缓解产后心理问题的发生。此外,产前、产后适量的锻炼对情绪的调节起着非常重要的作用。新妈妈还要做好转换角色的心理准备,夫妻俩一起学习育儿知识,掌握一些常见婴儿病痛防治知识等,有助于疏解负面情绪,预防产后抑郁的发生。如通过以上调整仍不能缓解抑郁情绪,则需及早寻求专科医生帮助。记者 孙美星 通讯员 郭军